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Υ.Ε. 06.11.001.001 
 

ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020 – Οι περί Τιμητικής Πολιτογράφησης για Λόγους Δημοσίου 

Συμφέροντος και Πολιτογράφησης Αλλοδαπών Επιχειρηματιών ή Επενδυτών 
Κανονισμοί του 2020 – Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Ρύθμισης των 

Επιχειρήσεων Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020  

 
 Το Υπουργείο Εσωτερικών έχει ετοιμάσει το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί 
Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020».  
 
2.  Σκοπός του Νομοσχεδίου είναι: 
 

(α) να δοθεί εξουσιοδότηση, όπως εκδίδονται Κανονισμοί, οι οποίοι να 
καθορίζουν τα πρόσωπα, τα οποία επιτρέπεται να παρέχουν υπηρεσίες 
πολιτογράφησης, τις υποχρεώσεις τους, καθώς επίσης και τις κυρώσεις που 
δύνανται να επιβληθούν για παραβίαση των εν λόγω Κανονισμών, 
 
(β) να ρυθμιστεί η χορήγηση πολιτογράφησης και στα μέλη της οικογένειας 
του αλλοδαπού επιχειρηματία ή επενδυτή, καθώς και πρόνοια ότι τυχόν 
αποστέρηση της ιδιότητας του πολίτη από τον αλλοδαπό, αποστερεί αυτόματα 
την εν λόγω ιδιότητα και από τα μέλη της οικογένειας του, και 
 
(γ) να εγκαθιδρυθεί Ανεξάρτητη Επιτροπή για να συμβουλεύει το 
Υπουργικό Συμβούλιο σε θέματα αποστέρησης της ιδιότητας του πολίτη, και οι 
προϋποθέσεις για την εν λόγω αποστέρηση 

 
3.  Το νομοσχέδιο το οποίο διαβιβάζεται ως Παράρτημα Ι έχει τύχει του 
νομοτεχνικού ελέγχου της Νομικής Υπηρεσίας και επισυνάπτεται Αιτιολογική Έκθεση 
υπογεγραμμένη από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας (Παράρτημα ΙΙ). Επίσης, 
επισυνάπτεται συμπληρωμένο Ερωτηματολόγιου Μελέτης Αντικτύπου (Παράρτημα 
ΙΙΙ).  
 
4. Η εν λόγω τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία, για να διασφαλιστεί ότι οι 
Κανονισμοί που θα διέπουν το σχέδιο της Κυπριακής Δημοκρατίας για παραχώρηση 
της κυπριακής υπηκοότητας με κατ’ εξαίρεση πολιτογράφηση σε μη Κύπριους 
επιχειρηματίες/ επενδυτές (Κυπριακό Επενδυτικό Πρόγραμμα), θα ρυθμίζουν επίσης 
θέματα που αφορούν στους παρόχους υπηρεσιών που παρέχουν διοικητικές 
υπηρεσίες για το Κυπριακό Επενδυτικό Πρόγραμμα περιλαμβανόμενων των 
υποχρεώσεων των καθώς και τυχόν κυρώσεων σε περιπτώσεις παραβάσεων. 
Επίσης, το νομοσχέδιο στοχεύει στη ρύθμιση των διατάξεων που αφορούν στην 
αποστέρηση της κυπριακής υπηκοότητας από πρόσωπα που την έλαβαν μέσω του 
Κυπριακού Επενδυτικού Προγράμματος. Ακόμη, επεκτείνονται οι προϋποθέσεις 
αποστέρησης της κυπριακής υπηκοότητας, καθώς εισάγεται η δυνατότητα 
αποστέρησης για τις περιπτώσεις  που πολιτογραφημένο πρόσωπο εντός 10 ετών 
από την ημερομηνία πολιτογράφησης παρουσιάζει ένα από τα ακόλουθα: (α) 
καταδικάστηκε στη Δημοκρατία ή σε οποιαδήποτε άλλη χώρα σε φυλάκιση για σοβαρό 
ποινικό αδίκημα το οποίο επισύρει ποινή φυλάκισης 5 ετών, (β) καταζητείται σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο από τη EUROPOL ή σε διεθνές επίπεδο από την INTERPOL 
για σοβαρό ποινικό αδίκημα, (γ) δεν συμμορφώνεται διαρκώς με τα κριτήρια και 
επιπρόσθετες προϋποθέσεις που προνοούνται στους περί Τιμητικής Πολιτογράφησης 
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για λόγους δημοσίου συμφέροντος και πολιτογράφησης Αλλοδαπών Επενδυτών 
Κανονισμούς του 2020, (δ) του έχει επιβληθεί καθεστώς κυρώσεων.  

 
5.  Ακόμη, σύμφωνα με το άρθρο 111Α των περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμων του 
2002 – 2019 το Υπουργικό Συμβούλιο μπορεί να επιτρέψει την πολιτογράφηση 
αλλοδαπών είτε με τιμητική πολιτογράφηση για λόγους δημοσίου συμφέροντος, είτε 
επιχειρηματιών και επενδυτών χωρίς να ικανοποιούνται οι προϋποθέσεις που 
περιγράφονται 1(α), 1(β) και 1(δ) του Τρίτου Πίνακα των προαναφερθέντων νόμων, 
νοουμένου ότι θα ενημερώνεται εκ των προτέρων η Βουλή των Αντιπροσώπων. 
Σύμφωνα με την τροποποίηση 9(Ι)/2019 των περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμων – η 
οποία τέθηκε σε ισχύ την 31η Ιανουαρίου 2020 – για σκοπούς του προαναφερθέντος 
άρθρου το Υπουργικό Συμβούλιο εκδίδει Κανονισμούς δυνάμει του εδαφίου (1) του 
άρθρου 117 των περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμων στους οποίους καθορίζονται οι όροι 
και προϋποθέσεις υπό τους οποίους επιτρέπεται η τιμητική πολιτογράφηση για λόγους 
δημοσίου συμφέροντος και η πολιτογράφηση αλλοδαπών επιχειρηματιών και 
επενδυτών χωρίς να ικανοποιούνται οι προϋποθέσεις που περιγράφονται 1(α), 1(β) 
και 1(δ) του Τρίτου Πίνακα των προαναφερθέντων νόμων (Παράρτημα ΙV). 
 
6. Δεδομένης της ανωτέρω διάταξης της νομοθεσίας το Υπουργείο Εσωτερικών 
έχει ετοιμάσει τους σχετικούς Κανονισμούς, οι οποίοι διαβιβάζονται ως Παράρτημα V. 
Οι Κανονισμοί έχουν τύχει του νομοτεχνικού ελέγχου της Νομικής Υπηρεσίας και 
επίσης επισυνάπτεται συμπληρωμένο Ερωτηματολόγιου Μελέτης Αντικτύπου  
(Παράρτημα VI). 
 
7.  Με στόχο την καλύτερη εφαρμογή των ανωτέρω Κανονισμών το Υπουργείο 
Εσωτερικών έχει ετοιμάσει το νομοσχέδιο με τίτλο  «Ο περί της Ρύθμισης των 
Επιχειρήσεων Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020, το οποίο διαβιβάζεται ως Παράρτημα VII. Σκοπός 
του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου έτσι ώστε η υπηρεσία 
ετοιμασίας και/ή διαχείρισης αίτησης για χορήγηση ιθαγένειας ή δικαιώματος διαμονής 
ή πολιτογράφησης να λογίζεται ως διοικητική υπηρεσία. 
 
8.  Το νομοσχέδιο έχει τύχει του νομοτεχνικού ελέγχου της Νομικής Υπηρεσίας και 
επισυνάπτεται Αιτιολογική Έκθεση υπογεγραμμένη από τον Γενικό Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας (Παράρτημα VIII). Επίσης, επισυνάπτεται συμπληρωμένο 
Ερωτηματολόγιου Μελέτης Αντικτύπου (Παράρτημα IX).  
 
9. Το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του στις 10.6.2020, ενέκρινε και τα 
τρία ανωτέρω νομοσχέδια. Αντίγραφο της σχετικής απόφασης επισυνάπτεται.  
 
10 
υ. Ο Υπουργός Εσωτερικών με την παρούσα Εισηγητική Έκθεση καταθέτει στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση τα ακόλουθα: 
 

I. Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020 

II. Οι περί Τιμητικής Πολιτογράφησης για Λόγους Δημοσίου Συμφέροντος και 
Πολιτογράφησης Αλλοδαπών Επιχειρηματιών ή Επενδυτών Κανονισμοί του 
2020 

III. Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής 
Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020 

 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 

12 Ιουνίου 2020                                                                               ΛΕΥΚΩΣΙΑ 


